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Azione Cattolica – diocesi di Piacenza-Bobbio – www.acpiace.net



Piacenza, 09 ottobre 2013
Alla cortese attenzione dei:
Presidenti Parrocchiali

Assistenti Parrocchiali

Carissimi,

l’Azione Cattolica si pone da sempre a servizio della comunità ecclesiale, per promuoverne la vitalità e la significatività nella vita delle persone. L’AC ha infatti al centro del suo servizio educativo la fede nel Signore Gesù Cristo, come Maestro e modello di umanità. Formare significa per noi introdurre nella pienezza della vita di Cristo, lasciandoci plasmare da Lui e rendendo testimonianza di fede ai più piccoli e agli altri fratelli. 
Affinché l’AC possa svolgere il suo servizio, c’è bisogno di persone che abbiano ancora voglia di mettersi in gioco, per avviare o continuare a seguire gruppi di ragazzi, senza lasciarsi fermare dalla paura di sentirsi isolate o impreparate.

Per questo motivo, proponiamo, anche quest’anno, un percorso formativo per nuovi educatori (P.A.N.E, ossia Percorso Accompagnamento Nuovi Educatori), aperto a chiunque sia interessato ad una formazione di base per un futuro impegno educativo in parrocchia, ed anche un percorso formativo per coloro che hanno più anni di esperienza (S.A.L.A.M.E., ossia Seminario Approfondimento Legato Alla Materia Educativa), affinché si sentano sempre in cammino e bisognosi di mettersi a confronto con altri educatori.
A questo proposito, vi chiediamo di continuare nella ricerca di giovani e adulti a cui fare la proposta del PANE e di stimolare la partecipazione di tutti gli educatori al SALAME.
Abbiamo pensato ad un percorso di due incontri – breve, ma intenso – che ci auguriamo sia, per le persone che accoglieranno l’invito a partecipare, occasione preziosa per crescere nella consapevolezza del proprio servizio, accrescendo la propria motivazione e acquisendo strumenti di base per svolgere al meglio il prezioso compito educativo loro affidato. 
Il tema dei due cammini sarà il medesimo: ossia “le regole”, nell’anno associativo dei ragazzi dal titolo “Non c’è gioco senza te” vogliamo portare gli educatori a riflettere sulla loro importanza e sul fatto che non è possibile mettersi in gioco senza di queste, affrontandolo con un’attenzione differenziata.

Nei due incontri ci sarà modo di confrontarsi, riflettere, lavorare, e avere momenti di convivialità.
Le date degli appuntamenti sono:

Giovedì 14 Novembre – 19.15-22.30 - Primo incontro, nella serata tavola rotonda con Prof. Pier Paolo Triani ed esperti di settore 
Giovedì 21 Novembre – 19.15-22.30 - Secondo incontro

Ogni incontro prevede momenti di ascolto, confronto e lavoro in comune.

Tutti gli incontri si terranno a Palazzo Fogliani, Via San Giovanni 7, Piacenza.

Per motivi organizzativi, è importante inviare i nominativi dei partecipanti entro il 31 Ottobre alla Segreteria Diocesana.

Per eventuali chiarimenti ed informazioni potete contattare la segreteria oppure uno dei seguenti riferimenti:

Segreteria diocesana: tel. 0523-338686 – mail: azionecattolicapiace@libero.it

Laura Zanetti: tel: 3482835625 – mail: zanettilaura3@gmail.com
Marco Vino: tel: 3289086244 – mail: kia.wine@libero.it
Augurando a voi e alle vostre comunità un buon cammino di inizio anno, vi salutiamo fraternamente.
la Presidente Diocesana di Azione Cattolica
Elena Camminati
Azione Cattolica di Piacenza-Bobbio- via san Giovanni 7 -29121-Piacenza-tel. 0523338686-azionecattolicapiace@libero.it


