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Ai presidenti e ai Responsabili  parrocchiali di AC

Ai Consiglieri Diocesani di AC
Ai membri delle équipe diocesane di AC

A tutti gli educatori e animatori di AC

Agli Assistenti Parrocchiali di AC
Piacenza, 6 settembre  2015
“Le creature tendono verso Dio, e a sua volta è proprio di ogni essere vivente tendere verso un’altra cosa, in modo tale che in seno all’universo possiamo incontrare innumerevoli relazioni costanti che si intrecciano segretamente. Questo non solo ci invita ad ammirare i molteplici legami che esistono tra le creature, ma ci porta anche a scoprire una chiave della nostra propria realizzazione. Infatti la persona umana tanto più cresce, matura e si santifica quanto più entra in relazione, quando esce da sé stessa per vivere in comunione con Dio, con gli altri e con tutte le creature. Così assume nella propria esistenza quel dinamismo trinitario che Dio ha impresso in lei fin dalla sua creazione. Tutto è collegato, e questo ci invita a maturare una spiritualità della solidarietà globale che sgorga dal mistero della Trinità” (Laudato Si’ 140) 
Carissime amiche e carissimi amici,

papa Francesco nell’ultima enciclica ci ricorda questa semplice e spesso dimenticata verità: crescere, maturare, santificarsi significa uscire da sé , entrare in relazione per vivere in comunione con Dio, con i fratelli e con gli altri e con le creature.
Accettiamo di stare dentro questo orizzonte ancora? Anche in questo anno associativo 2015-16? Se sì l’avventura abbia inizio con gioia, con semplicità, con generosità!
Chi tra noi è ai primi passi di un cammino, di un servizio, della propria vocazione faccia dono agli altri dell’entusiasmo e della fiducia che gli inizi portano sempre con sé. 
Chi per età o esperienza ha già camminato e sperimentato pure la fatica doni agli altri la sapienza dei passi, la certezza della gioiosa ricompensa.
L’appuntamento per la consegna del Mandato è per

Domenica 20 settembre presso Villa Alberoni a Veano
Con il seguente programma:

Ore 8.45 
Arrivi e preghiera introduttiva
Ore 9.00 
recita di Lodi. A seguire Lectio  “Si alzò e andò in fretta” presentazione icona biblica dell’anno associativo 2015/16 e momento di silenzio personale

Ore 10.30
Presentazione delle linee unitarie e attività nei gruppi

Ore 12.30 
Pranzo

Ore 14,30 
Lavori di settore (Adulti, Giovani, ACR e presidenti parrocchiali)


Ore 16,00 
Celebrazione S. Messa e consegna del Mandato.

Vi aspettiamo tutti, felici di incontrarvi!
Elena Camminati , Presidente Diocesana di Ac
Per poter organizzare al meglio la giornata vi chiediamo di iscrivervi in Centro Diocesano entro mercoledì 16  settembre p.v.

